



ДАУТ ГУБАЙДИ

(1873-1919)

Поэт-демократ, религиозный деятель, педагог.

ДАУТ ГУБАЙДУЛОВИЧ ГУБАЙДУЛЛИН родился 10 сентября 1873 году в деревне Кадрали Елабужского уезда Вятской губернии. Мальчик очень рано остался сиротой. В 1885–1897 годах Даут становится шакирдом Иж-Бобинского медресе, где многие педагоги являлись носителями прогрессивных взглядов. В 1897 году молодой выпускник медресе возвращается учителем в родную деревню. Даут Губайди серьезно изучает русский язык и литературу, переводит на татарский язык произведения русских и западных писателей. Так, из под его пера выходят переводы пьес Гоголя «Женитьба», «Ревизор», романа Марка Твена «Принц и нищий». В 1905 году он приезжает в дер. Кзыльяр, сельчане избирают его имамом, но сам он отдает приоритет творческой и педагогической деятельности. В 1912 году жандармы арестовывают преподавателей и выпускников Иж-Бобинского медресе. Во время ареста Губайди многие его книги и рукописи были конфискованы. Хотя из-за отсутствия доказательств поэта выпустили из тюрьмы, рукописи ему так и не вернули.

Даут Губайди с горячим одобрением встретил февральскую революцию. В его стихах этого периода присутствует пламенный призыв к свободе. После Великой Октябрьской революции его избирают депутатом совета волости. Он трудится заместителем председателя исполнкома волости, заведующим отделом народного просвещения. В апреле 1919 года Сарсак-Омгинскую волость захватывают колчаковские банды. Поэт принимает решение отступать вместе с Красной армией. Он заезжает в Старый Кзыльяр и оставляет свое духовное завещание односельчанам: « Я держал курс на обучение и просвещение народа. Хотел вам разъяснить разницу между ложью и правдой, обучить ваших детей нормам морали и этики». К сожалению, в апреле того же года Даут Губайди был схвачен колчаковцами, подвергнут жесточайшим пыткам перед казнью.

Убит в апреле 1919 года в деревне Табарли Сарсак-Омгинской волости Елабужского уезда Вятской губернии РСФСР.